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ВСТУП 

Актуальність теми. Концепція Нової української школи висуває якісно 

нові вимоги до професійної діяльності та особистості сучасного вчителя, в 

основу яких покладено принципи педагогіки партнерства та орієнтацію на 

потреби учня в освітньому процесі. Головним завданням педагогіки 

партнерства є подолання інертності мислення педагогів, перехід на якісно 

новий рівень побудови взаємовідносин між учасниками освітнього процесу та, 

в кінцевому результаті, створення гуманного суспільства, позбавленого 

упередженості та стереотипізації по відношенню до усіх його членів. Також у 

Концепції НУШ окремо акцентовано увагу на впровадженні особистісно 

орієнтованої моделі освіти, заснованої на ідеології дитиноцентризму, сутність 

якої полягає у максимальному наближенні навчання і виховання кожної 

дитини відповідно до особливостей, здібностей і життєвих намірів. Особливої 

значущості педагогіка партнерства та ідея «дитиноцентризму» набуває у 

навчанні дітей з особливими освітніми потребами в закладах загальної 

середньої освіти. У новій редакції Закону України «Про загальну середню 

освіту» наголошується на «створенні належних умов для здобуття освіти 

дітьми з особливими освітніми потребами з урахуванням їх індивідуальних 

потреб в умовах інклюзивного навчання». Однією з умов визначається 

надання психолого-педагогічних послуг дітям з ООП, які реалізуються 

працівниками закладу освіти (вчителями загальноосвітньої підготовки, 

асистентами вчителів, корекційними педагогами, практичними психологами) 

та фахівцями інклюзивно-ресурсних центрів. У зв'язку з цим набуває 

актуальності й проблема психологічної підготовки вчителів ЗЗСО до різних 

форм взаємодії з дітьми з ООП. 

Як свідчить практика запровадження інклюзії у нашій країні, саме 

вчителі є ключовою ланкою у навчально-виховному процесі і мають бути 

найбільше підготовленими до реалізації тих завдань, які ставить перед ними 

інклюзивна освіта й Нова українська школа. 

 
 



В Україні активно запроваджується зарубіжний досвід підготовки 

психолого-педагогічних працівників  до р об о т и  в  с ис т е м і  інклюзивної 

освіти (С.Альохіна, І. Возняк, І. Оралканова, І. Хафізуліна, С. Черкасова,             Ю. 

Шуміловська та інші) та розробляються і апробовуються власні наукові 

підходи,   спрямовані   на   розв'язання   різних   аспектів   цього   завдання 

(Ю. Бистрова, В. Бондар, І. Дмитрієва, В. Засенко, В. Коваленко, А. 

Колупаєва, І. Кузава, О. Мартинчук, М. Матвєєва, С. Миронова, Ю. Найда, Л. 

Руденко,   В. Синьов,   Є. Синьова,   Н. Софій,    Д. Супрун,    В. Тарасун,                   А. 

Шевцов, М. Шеремет, Д. Шульженко та ін.). 

Одним із найбільш поширених бар'єрів, що лежать на шляху до 

ефективної реалізації завдань роботи в інклюзивному освітньому просторі є 

неготовність учасників цього процесу і особливо психологічна (педагогів, 

психологів, учнів з типовим розвитком, їхніх батьків) до партнерства з 

дітьми з особливими освітніми потребами в класі, школі та соціумі загалом. 

Найбільше ця проблема стосується закладів загальної середньої освіти, під 

впливом яких формуються установки та ставлення до дітей з ООП як учнів, 

так і їхніх батьків. Багато в чому від психолога, його особистісної позиції, 

мотивації та ставлення до дітей з особливими освітніми потребами (ООП) 

залежить адекватна організація навчально-виховного процесу,  формування 

колективу інклюзивного класу, створення у ньому сприятливого соціально-

психологічного клімату, попередження дезадаптації учнів з ООП та «булінгу» 

щодо них.  

Вчені     (С. Альохіна,     А. Колупаєва,     Н. Кузьміна,     М. Матвєєва, 

С. Миронова, В. Синьов, О. Таранченко, Д. Шульженко) виявили негативні 

соціальні установки, упереджене ставлення до дітей з ООП, недостатню 

мотивацію до зміни власних поглядів щодо освіти цих дітей у багатьох 

психолого-педагогічних працівників. Крім цього, вагому роль відіграє й 

підвищений рівень тривожності, обумовлений до певної міри недостатньою 

професійною компетентністю, адже в умовах інклюзивному освітньому 

середовищі психологу доводиться працювати не лише з учнями з типовим 



розвитком, а й з дітьми з ООП, робота з якими потребує особливих 

професійних знань, умінь і навичок. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що проблема готовності 

психологів до роботи в інклюзивному освітньому просторі у вітчизняній 

спеціальній психології системно не вивчалась. З огляду на це було обрано 

тему нашого кваліфікаційного дослідження: «Готовність психолога до 

роботи в інклюзивному освітньому просторі». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

апробувати програму формування психологічної готовності фахівців у галузі 

психології до роботи в інклюзивному освітньому просторі. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної психолого- 

педагогічної літератури з проблеми психологічної готовності психолого-

педагогічних працівників до професійної діяльності в умовах інклюзивної 

освіти. 

2. Розробити та обґрунтувати структуру готовності психолога до 

роботи в інклюзивному освітньому просторі. 

3. Експериментально дослідити рівні сформованості компонентів 

психологічної готовності до роботи з дітьми з особливими освітніми 

потребами і вплив цієї готовності на соціально - психологічний клімат в 

інклюзивному класі та соціальний статус учнів з особливими освітніми 

потребами. 

4. Розробити та експериментально апробувати тренінгову програму, 

спрямовану на формування готовності психолога до роботи в інклюзивному 

освітньому просторі, перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження –  підготовка психологів закладів загальної 

середньої освіти до роботи в інклюзивному освітньому просторі. 

Предмет дослідження – тренінгова програма формування готовності 

психолога до роботи в інклюзивному освітньому просторі. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 



спеціальної психолого-педагогічної літератури з метою визначення стану 

розробленості досліджуваної проблеми; аналіз та порівняння різних поглядів 

учених для розробки структури психологічної готовності до роботи в 

інклюзивному освітньому просторі. 

емпіричні: анкетування, психологічні тестові методики для визначення 

рівня розвитку структурних компонентів готовності психолога до роботи в 

інклюзивному освітньому просторі та соціально-психологічного клімату в 

інклюзивних класах; бесіда – для уточнення та якісного аналізу отриманих 

відомостей; формувальний екперимент з метою формування психологічної 

готовності фахівців у галузі психології до роботи в інклюзивному освітньому 

середовищі    

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що  

-уточнено взаємозв'язок готовності психолога з ефективністю його 

роботи у команді психолого-педагогічного супроводу інклюзивного закладу 

загальної середньої освіти; 

-набули подальшого розвитку практичні підходи щодо ролі тренінгу у 

формуванні психологічної готовності та професійної компетентності 

педагогів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

експериментальній апробації тренінгової програми, спрямованої на 

формування готовності психологів до роботи в інклюзивному освітньому 

просторі. 

У дослідженні брали участь психологи шкіл м. Умані, смт. Маньківки 

та сіл цих районів. Загальна чисельність учасників дослідження склала 30 

осіб. 

Апробація результатів дослідження здійснена на Всеукраїнській 

студентській науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційні освітні 

технології в Україні: теорія та практика», яка відбулась 26 лютого 2021 р. в 



Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини на 

сайті Системи неперервної освіти вчителів початкової школи. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (67 найменування), додатків. Робота 

містить 7 таблиць, 2 рисунки.  

 

РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ГОТОВНОСТІ 

ПСИХОЛОГІВ ДО РОБОТИ В ІНКЛЮЗИВНОМУ 

ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 
 

 

1.1. Психологічна готовність як наукове поняття 

 

Поняття готовності до певного виду діяльності не є докорінно новим для 

психологічної науки, адже його вивченням у різні часи займалися такі відомі 

науковці, як А. Деркач,   В. Крутецький,   В. Моляко, К. Платонов, С. 

Рубінштейн, М. Смульсон, Д. Узнадзе та ін. [19; 30; 47; 49; 60]. 

Не зважаючи на багатогранність та всебічність вивчення означеного поняття, 

на теперішній час не існує його єдиного чіткого визначення. Аналіз 

літературних джерел засвідчив, що кожен автор надає власне тлумачення 

поняттю «готовність» та відповідно його обґрунтовує. 

 

1.2 Сутність та структура готовності фахівця у галузі психології до 

професійної діяльності 

 

Успішне здійснення будь-якої професійної діяльності є результатом 

сформованості психологічної готовності до неї. Не є виключенням у цьому 

випадку і діяльність психолога, яка належить до найскладніших професій і 

висуває високі вимоги до людей, які її обирають. У науковому доробку цілої 

низки вчених (Г. Балла, В. Бондаря, Ф. Гоноболіна, Т. Гуцан, А. 



Деркача,К. Дурай-Новакової, М. Дьяченко, Є. Ільїна, Л. Кандибович, Л. 

Кондрашової, В. Крутецького,    М. Кужеля,    А. Линенко,    С. Максименка,     

О. Мороза,   В. Сластьоніна, О. Тарнавської, О. Хлівної, В. Якуніна та ін.) 

переконливо доведено, що саме стан готовності особистості до виконання 

професійно- педагогічної діяльності у поєднанні з наявністю педагогічних 

здібностей забезпечує не тільки її ефективність, але й можливості 

подальшого вдосконалення. 

 

1.3.Готовність психологів до роботи з дітьми  з особливими освітніми 

потребами та умови її ефективності 

Не дивлячись на широке поширення інклюзії як суспільної моделі 

ставлення до осіб з особливими освітніми потребами, вона пройшла тривалий 

шлях свого становлення. 

Протягом багатьох десятиліть у нашій країні функціонувала єдина 

система спеціальної освіти для дітей з особливими освітніми потребами, яка 

передбачала їх навчання у спеціальних закладах дошкільної та загальної 

середньої освіти інтернатного типу. Такий стан речей негативно впливав 

насамперед на соціальну адаптацію дітей, адже їхнє перебування в умовах 

інтернату не тільки обмежувало соціальні контакти, а й неативно впливало на 

формування соціальної компетентності в цілому. 

 

   

РОЗДІЛ 2. 
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ГОТОВНОСТІ 

ПСИХОЛОГІВ ДО РОБОТИ В ІНКЛЮЗИВНОМУ ОСВІТНЬОМУ 

ПРОСТОРІ 

 
2.1 Обґрунтування змісту та методики дослідження готовності 

психологів до роботи в інклюзивному освітньому просторі 

Завдання дослідження було сформульовано у відповідності до етапів 

проведеного нами експерименту. 

 



2.2.Обґрунтування тренінгової програми формування  готовності 

психологів до роботи в інклюзивному освітньому просторі 

Аналіз літературних джерел та результатів констатувального 

експерименту засвідчили недостатній рівень готовності психологів до роботи 

в інклюзивному освітньому просторі.  

Все це обумовило необхідність розробки програми формування 

готовності працівників психологічного профілю до роботи в інклюзивному 

освітньому просторі.  

 

2.3. Оцінка ефективності формування готовності психологів до 

роботи в інклюзивному освітньому просторі 

З метою оцінки ефективності тренінгової програми «Готовність 

психологів до роботи в інклюзивному освітньому просторі» нами було 

проведено два діагностичних дослідження психологічної готовності 

психологів закладів загальної середньої освіти до роботи в інклюзивному 

освітньому просторі. Первинна діагностика проводилася перед проведенням 

тренінгів, повторна – після. Діагностичні зрізи проводилися з психологами 

експериментальних та контрольних груп для порівняння результатів 

дослідження. 

 

ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми формування 

готовності психологів до роботи в інклюзивному освітньому просторі 

дозволило зробити такі висновки: 

1. Психологічна готовність є первинною у формуванні цілісної 

готовності психологів до роботи в інклюзивному освітньому просторі. 

Вона являє собою  стійке системне психологічне утворення, що поєднує 

позитивну мотивацію до  професійної діяльності, позитивне та 

неупереджене ставлення до дітей з особливими освітніми потребами, 



розуміння та прийняття концепції інклюзивної освіти, фахові здібності, 

ціннісні орієнтації, знання, уміння та навички, які забезпечують 

компетентну та свідому діяльність психолога при вирішенні завдань 

діяльності в інклюзивному освітньому просторі. 

2. У структурі готовності психологів до роботи в 

інклюзивному освітньому просторі виділено чотири взаємозалежних 

компоненти: мотиваційний, когнітивний, операційний та особистісний, 

при цьому мотиваційний є провідним. 

3. Результати констатувального експерименту засвідчили 

недостатній рівень розвитку структурних компонетів психологічної 

готовності фахівців до роботи в інклюзивному освітньому просторі. 

Високий рівень розвитку мотиваційного компонету має місце у 16,12% 

психологів; когнітивного – 11,07%; операційного – 17,62%; 

особистісного – у 21,06%. У 47,33% психологів наявний низький та 

початковий рівень розвитку мотиваційного компоненту, у 38,73% - 

когнітивного; у 40,57% –операційного; 35,34 – особистісного.  

4. Розроблено тренінгову програму «Готовність психологів до 

роботи в інклюзивному освітньому просторі», яка проводилась в 4 

етапи і дозволила сформувати готовність психологів до роботи з дітьми 

з особливими освітніми потребами (ООП) та ефективної взаємодії з 

ними. Програма базується на конкретних принципах (активності, 

суб'єкт-суб'єктного спілкування, конфіденційності, персоніфікації 

висловлювань, трансформації поведінки, орієнтації на майбутню 

професійну діяльність), підходах (інформаційно-смисловий, 

діагностичний, корекційно-розвивальний); містить мету, завдання 

(формування позитивної мотивації у психологів щодо професійної 

діяльності в  умовах інклюзії; формування позитивних перцептивних 

установок щодо дітей з ООП; розвиток особистісних якостей психологів; 

формування позитивної «Я- концепції»; поглиблення знань про  

психологічні особливості дітей з ООП; формування позитивного 



ставлення до  взаємодії з учнями з ООП; вироблення навичок, що 

сприятимуть адаптації та усвідомленому вибору варіантів поведінки під 

час роботи в умовах інклюзії), зміст формування усіх компонентів 

готовності психологів до роботи в інклюзивному освітньому 

середовищі, структуру проведення занять, методику (організаційно-

спрямовуючі та змістовно-смислові інтерактивні техніки, цикл вправ), 

передбачає індивідуальні консультації з метою закріплення  результатів. 

5. Результати, одержані після впровадження експериментальної 

тренінгової програми, засвідчили зростання показників розвитку усіх 

структурних компонентів готовності психологів до роботи в 

інклюзивному освітньому середовищі. Зокрема, зросли показники 

високого рівня розвитку усіх компонентів: мотиваційного – з 10% до 

40%; когнітивного – з 20% до 43,3%; операційного – з 16,7% до 40%; 

особистісного – з 10% до 36,7%. Після повторної діагностики не було 

виявлено психологів з початковим рівнем розвитку жодного з 

компонентів готовності.  

Одержані показники підтверджують доцільність та ефективність 

розробленої тренінгової програми. 

Кваліфікаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої 

проблеми. Науковими перспективами дослідження проблеми вбачаємо 

розробку рекомендацій для психологів, які працюють в інклюзивному 

освітньому просторі щодо профілактики синдрому професійного вигорання. 
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